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SESSÃO 2.764 – SESSÃO ORDINÁRIA 

26 de junho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária neste dia 26 de junho de 2023, às 18h01min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão, destaco aqui a presença do Vice-

Prefeito Márcio, Chefe de Gabinete Daniel; Kauan, da Cultura; também o Bassani; os integrantes 

da equipe Vui Le Carte, da gincana, também da Equipon & Chimia, se houver algum presente; 

também destaque especial para os membros aqui da escola, alunos da escola Efaserra, a Escola 

Família Agrícola, seus pais que também acompanham os alunos; também o assessor Olir 

Schiavenin, representando o Deputado Elton Weber, Deputado Estadual; Ricardo Pagno, 

Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais; e todo o público que nos acompanha também 

através do Facebook Câmara de Vereadores. Sejam todos muito bem-vindos!  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito à Secretária que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADORA SECRETÁRIA SILVANA DE CARLI: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 050/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis relativos ao mês de maio de 

2023, para conhecimento dos Vereadores.  

Ofício nº 051/2023, que responde o requerimento da Câmara nº 007/2023 e encaminha o 

memorando nº 100/2023, da Secretaria de Planejamento, Urbanismo e Meio Ambiente, que 

informa o andamento das obras de ampliação do posto de saúde Irmã Benedita Zorzi, bem como 

a atual situação da referida obra, em atenção ao requerimento nº 017/2023, de autoria do 

Vereador Vitório Francisco Dalcero.  

Ofício nº 052/2023, do Prefeito Municipal, que convida para participar do lançamento do curso 

superior de Gestão de Turismo da UCS, no dia 28 de junho de 2023, às 19h30min, na Escola de 

Gastronomia UCS, no Parque da Vindima Eloy Kunz.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que 

“Concede o título de Cidadão Florense ao Senhor Antonio Carlos Gomes da Silva”.  

Indicação nº 123/2023, de autoria do Vereador Régis Pablo Slaviero, que indica ao Prefeito 

Municipal a roçada e a limpeza de toda a extensão da rua Terezinha Mari Zorgi, bem como da 

totalidade do bairro Morada do Camping neste município, conforme imagens anexas a esta 

indicação. 

Indicação nº 124/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que realize o conserto da pavimentação da rua José Panizzon Neto, principalmente 

entre as ruas Professora Maria Dal Conte e Severo Ravizzoni, no bairro Aparecida, conforme 

imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 125/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciado o patrolamento e o cascalhamento na rua Milano, na parte 

ainda não pavimentada. 

Indicação nº 126/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a abertura de um bueiro para dar maior vazão pluvial na 

estrada dos Bassanesi, próximo aos moradores José Bassanesi e Sérgio Dalzotto. 
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Indicação nº 127/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja realizado projeto, execução e instalação de bancos no pátio da igreja e salão 

da comunidade de Santa Juliana, no 4º distrito de Mato Perso. 

Indicação nº 128/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciado um meio de reduzir a velocidade de veículos automotores na 

rua Francisco Ascari, nº 4500, no bairro São Cristóvão (estrada Velha Flores-Caxias). 

Ofício nº 018/2023, do Líder da bancada do Republicanos, Vereador Luiz André de Oliveira, que 

indica seu nome para integrar a Comissão Especial destinada à discussão e fiscalização da 

implantação das novas praças de pedágios do polo de concessões de rodovias da serra gaúcha.  

Ofício do Líder da bancada do PSB, Vereador Horácio Natalino Rech, que indica seu nome para 

integrar a Comissão Especial destinada à discussão e fiscalização da implantação das novas 

praças de pedágios do polo de concessões de rodovias da serra gaúcha. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail do Deputado Estadual Zé Nunes, que convida para o ato de relançamento da Frente 

Parlamentar em defesa da Reforma Psiquiátrica, no dia 21 de junho de 2023, às 13:00 horas, no 

salão Júlio de Castilhos, no 1º andar da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, 

em Porto Alegre.  

Convite do Deputado Estadual Guilherme Pasin, para participar da instalação da Frente 

Parlamentar da Serra Gaúcha, no dia 30 de junho de 2023, às 12:00 horas, no restaurante 

Belgrano Mondo Della Pizza, em Bento Gonçalves, com almoço por adesão.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador, Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, protocolei na última semana duas indicações. Uma, com pedido da comunidade, 

para solicitar que seja providenciado a abertura de um bueiro na estrada dos Bassanesi, próximo 

aos moradores José Bassanesi e Sérgio Dalzotto, para dar maior vasão pluvial na via, pois, em 

dias de chuva, poderá causar danos nos arredores e aos veículos que trafegarem no local. A outra 

indicação, também a pedido da comunidade, que seja providenciado o patrolamento e 

cascalhamento da rua Milano, na parte que ainda não é pavimentada, até chegar na estrada 

Velha, para que, há necessidade urgente, pois a má conservação da via poderá causar danos aos 

veículos que por lá trafegarem. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Régis Pablo Slaviero. 

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Boa noite, Senhor Presidente; boa noite, Nobres 

Colegas Vereadores, Nobre Colega Vereadora, a todos os presentes, bastante gente hoje, a Casa 

cheia, Vice-Prefeito Márcio Rech; Chefe de Gabinete, o Dani Gavazzoni, tem bastante 

autoridade aqui hoje. Mas é bom, é bom a Casa cheia sempre! O Olir Schiavenin, o Pagno e o 

pessoal que representa o pessoal da gincana e todos que estão também nos assistindo pelo 

Facebook e pelo Youtube. Eu fiz uma indicação, a gente protocolou essa indicação a semana 

passada, de um pedido vindo da própria comunidade ali do Morada do Camping, pela situação 

que o pessoal reclama, que a limpeza das vias públicas elas chegam até o hotel, lá em cima, e 

não dobram pra baixo. A mesma situação que a limpeza chega até o cemitério e não dá 

continuidade. E os passeios públicos daquela região ali está tomado de, um tempo atrás, até 

comentando com o pessoal lá que veio fazer essa reivindicação, um tempo atrás, até não tinha 

muito movimento aquela rua, pessoal dava pra caminhar na rua tranquilo. Agora, tem um tráfego 

enorme de ônibus ali, ficou uma situação que um bairro bem movimentado, por ter o Villagio 

Frei Salvador e, também, pelo bairro agora ser bem, ter bastante moradias enfim. Então até o 
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Nobre Vereador Ademir Barp, se foi a semana passada ou foi na outra, tinha feito uma indicação 

da limpeza daquele terreno que dá continuidade à rua, que teria, e ele fez uma indicação de fazer 

uma escadaria ali, o terreno também continua sujo. Então essa indicação que a gente, a gente 

pede com carinho lá da comunidade do Morada do Camping, pede aí por uma atenção do, da 

Administração Pública. Muito obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores e servidores 

da Casa, um cumprimento especial ao Vice-Prefeito Márcio; o Chefe de Gabinete, o Daniel; ao 

Olir, ao Ricardo Pagno, aos pais e alunos ali da escola da Efaserra, os membros das gincanas e às 

pessoas que nos escutam através do Facebook. Fiz uma indicação ao nosso Prefeito Municipal e 

peço que a Secretaria de Obras e Viação realize um conserto da pavimentação, que se encontra 

danificada, na rua José Panizzon Neto, principalmente entre as ruas Maria Dal Conte e Severo 

Ravizzoni, no bairro Aparecida, como pode ser observada na imagem na TV. (Exibição de 

imagens através da televisão). Também, os moradores solicitam um estudo para que a rua José 

Panizzon Neto seja a preferencial no cruzamento com a rua Maria Dal Conte, devido ao grande 

movimento de veículos que vem da escola Interativa e alertam para possíveis acidentes neste 

local. Ali, a rua Panizzon é a última e a Maria Dal Conte, no final ali, ela não tem saída. Então 

eles questionam por que que a Maria Dal Conte é preferencial ali, se no final ali já tem a 122, e 

não tem saída a rua Maria Dal Conte. Então eles me pediram pra que fizesse um estudo para que 

a rua José Panizzon Neto fosse a preferencial ali. E como tem muitos carros que descem e sobem 

ali pra escola Interativa, acho que há por bem fazer um estudo ali pra colocar essa rua como a 

preferencial. Seria isso, Senhor Presidente. Obrigado a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Boa noite, Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, servidores da Casa; em especial ao Vice-Prefeito Márcio, seja bem-vindo a esta Casa; 

Chefe de Gabinete, o Daniel; em especial, boa noite à equipe Vui Le Carte, da gincana, Equipon 

& Chimia, toda família Efaserra, os alunos, os pais e os que nos acompanham através das redes 

sociais, sejam todos bem-vindos! Senhor Presidente e Colegas Vereadores, protocolamos nessa 

semana que passou, onde solicitamos ao Prefeito Municipal que seja realizado projeto, execução 

e a instalação de bancos no pátio da igreja e do salão da comunidade de Santa Juliana, no 4º 

distrito de Mato Perso. O 4º distrito de Mato Perso é caracterizado pela pujança econômica com 

forte participação na comunidade, sendo referência na realização de eventos, também uma das 

principais rotas de turismo do nosso município. A movimentação nas proximidades da igreja e 

do salão é diária, seja pelas pessoas que residem na localidade ou os turistas que a visitam, 

especialmente em momentos de eventos religiosos e sociais. Por isso, estamos indicando à 

Administração Municipal a viabilidade, a construção e a instalação de pelo menos seis bancos 

para auxiliar no acolhimento dessas pessoas. Os mesmos podem ser instalados em locais 

previamente onde sejam definidos, em parceria com lideranças da comunidade, Subprefeitura e 

órgãos da Prefeitura. Então a gente solicita também, já uma demanda antiga lá daquela 

comunidade, a instalação desses banco no pátio da igreja Santa Juliana lá, que é a sede do 4º 

distrito do Mato Perso. Outra indicação, a de número 128, solicitamos ao Prefeito e aos órgãos 

competentes para que seja providenciado um meio de reduzir a velocidade dos veículos 

automotores na rua Francisco Ascari, nº 4500, no bairro São Cristóvão, estrada Velha que vai pra 

Flores/Caxias. Considerando as solicitações dos moradores e das empresas locais, como a 

vinícola Pipa de Ouro, Confiaço Estruturas Metálicas e Santo Inácio Fundição, que utilizam 

daquela via, verificou-se a necessidade que seja providenciado um redutor de velocidade dos 

veículos automotores, pois, ao acessar as empresas, os riscos de acidentes tem se tornado 

frequente. Com a pavimentação da estrada, houve o aumento do tráfego de veículos, aumentando 

assim a possibilidade desses acidentes acontecerem. Então também a gente solicita à Secretaria  
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de Obras e à Secretaria de Trânsito e ao Senhor Prefeito Municipal que olhe com atenção 

também para essa nossa indicação. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, transfiro ao Colega Régis.  

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Mais uma vez, boa noite a todos, chegando mais 

gente aí e a gente fica feliz de tê-los aqui na nossa Casa, a imprensa agora também representada. 

Em primeiro lugar, eu queria fazer um agradecimento pelo momento que, da oportunidade que 

tive de estar assumindo esse, esse mês de vereador. É uma honra muito grande pra mim, fiquei 

muito feliz quando o Angelo me disse, ó, Regis, vou te dar uma oportunidade aí, e a gente sabe o 

quanto que a gente luta numa campanha eleitoral pra ir atrás de voto e atrás de parcerias. E a 

gente sabe que um vereador também ele não é feito só com os seus votos, a não ser que ele seja, 

que faça uma boa quantia de votos, então um ajuda o outro. Então o PDT me proporcionou de 

ser candidato, agradecendo ao partido também, e ao Angelo, por ter me dado essa oportunidade 

de ter assumido a Câmara aí por um mês. Queria também agradecer aos funcionários da Casa, 

aos funcionários da Câmara de Vereadores. Eu não cheguei nenhuma, nenhum dia aqui, que eu 

não tenha sido atendido com um sorriso, com o pessoal dando um abraço. E como é bom essa, 

essa harmonia que tem aqui dentro dessa Casa. A gente, já participei, é a terceira vez que eu 

assumo como suplente de vereador e essa cultura de um tratar bem o outro, desde que o tempo 

que eu, a primeira vez que eu assumi, lá em dois mil e... Ai! Agora não vou me lembrar do ano! 

Acho que dois mil e, foi, foi e eu tinha uns 20 anos de idade, então uns 15 anos atrás mais ou 

menos, sempre esse respeito, esse respeito e essa, essa vontade de ajudar, de participar, de trazer 

melhorias pro município e, ao mesmo tempo, fiscalizando as coisas que vem do, do Executivo. 

Então agradeço muito essa oportunidade, que nem eu disse, aos Colegas Vereadores também, à 

Colega Vereadora, pelo, pelo respeito que me trataram aqui, sabem que a gente não é um 

vereador eleito, mas a gente é como um suplente, não é eleito contínuo vereador, mas é um 

suplente, a gente simplesmente faz uma pequena contribuição que nos é dada. Então o respeito 

que eu tive por todos os Vereadores, Nobres Vereadores, Colegas e, sou muito grato por vocês 

aí. E a minha, a minha assessora, a Júlia, que me aguentou aí esses dias aí. A Júlia é uma pessoa 

extraordinária, tanto pra conversar quanto pra atender, sempre disponível, sempre pronta pra 

ajudar. E quanto à importância de uma, de uma boa assessoria, de uma pessoa que está ali pronta 

sempre pra trabalhar e fazer o melhor. Isso, isso deve ser, isso acontece tanto aqui quanto a 

responsabilidade de assessorar, por exemplo, um Executivo, o assessor de um prefeito, assessor 

de um deputado, enfim, então o quanto é importante o trabalho de um assessor. E a Júlia ela é 

extraordinária nessa parte, ela faz um papel muito bom! Eu agradeço muito, Júlia, pelo, pelo teu 

trabalho, tá? Queria agradecer a oportunidade que tive também de conversar com o Daniel 

Gavazzoni sobre aquela situação da, do pavimento, da pavimentação da estrada da Serra Negra. 

Cheguei aí, tinha acontecido uns, uns percalços na situação, na negociação de fazer aquele 

asfalto, aquela obra lá, Daniel, e a gente conversou. O Daniel disse, não, Régis, olha, é de nosso 

interesse, interesse da comunidade e é interesse do Município também ter aquela obra ali. Então 

a gente vai fazer o possível de correr atrás de verba, com ajuda, até pedindo ajuda pros Nobres 

Colegas, se talvez alguma verba de deputado tiver disponível, de alguma coisa, se vocês 

puderem nos dar ajuda, a comunidade agradece, aquela comunidade da Serra Negra. Mas se eu 

saio muito feliz por ter conseguido intermediar esse, essa negociação só e aguardando, lógico, 

uma reunião, uma reunião com a, a comunidade está guardando e a gente está aguardando essa 

reunião, uma data, pra fazer juntamente lá com a comunidade, pra ver, pra dar continuidade ao 

início dos trabalhos. Queria fazer um comentário, que eu não tive oportunidade, enfim, eu só 

tinha, eu só tive uma, um Grande Expediente, como agora, agradecer também ao Guga, por ele 

ter cedido esse espaço pra mim, Guga. O Guga é um, é um irmão que eu tenho na política 
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também. Um cara muito querido e que Flores da Cunha tem, tem os parabéns de ter elegido, de 

ter eleito o Guga como vereador, que é um, é um, é uma pessoa que eu conheço ele de muito 

tempo, fez, fez parte da nossa juventude, do nosso partido junto conosco e depois tomou outro 

caminho, que na democracia ele é amplamente bem visto. Sabendo que a gente também não, não 

deu certo num lugar, uma opinião se não, se ter opção de partir pra onde que você acha que é 

melhor pra ti, sem deixar de fazer o melhor pra comunidade, sem deixar de fazer o melhor pelo 

município. Então eu agradeço muito o Guga, parabéns pelo teu trabalho aqui na Câmara de 

Vereadores e muito obrigado mesmo por essa, por esse momento aí, por essa, por esse tempo que 

você me deu aqui. E como eu estava falando, não tive muito tempo, eu queria comentar sobre a 

situação do pedágio. Eu não vou ter como participar da comissão do pedágio, enfim, mas a 

gente, como munícipe, a gente não vê uma outra oportunidade, um outro jeito, uma outra forma 

de se resolver essa situação do pedágio a não ser fazendo um desvio. Vocês podem cobrar, vão 

fazer a comissão, vão levar ideias, vão levar o que que vocês quiserem lá e a ideia deles eu acho 

que quase com certeza não vai mudar. Eles teve, deu a ideia do túnel, deu ideia aqui, aqui e ali, 

mas pra resolver o problema da comunidade em si, somente com um desvio. A Administração 

Municipal já pensando numa possibilidade de, temos o desvio lá no São Vitor, que desce por 

baixo lá, que sai lá na ponta, talvez pensar nessa, nessa situação de abrir aquela estrada, 

melhorar, baixar aquelas curvas, aquele cotovelo que tem lá, se é que tem que ser ali ou pensar 

em outras alternativas. Mas a situação que eu, minha pessoa, e até o nosso partido acha e pensa 

dessa forma também, que é um desvio, porque pode resolver o problema daqueles moradores lá 

do Carmo ou de alguns aqui e ali, mas o pessoal que vai trafegar diariamente, trabalhando em 

Antônio Prado, a gente que também fez obra em Antônio Prado, a gente ia de manhã cedo, a 

gente voltava de noite, às vezes tinha que pegar coisa aqui e lá, voltar duas, três vezes, imagina 

se você não tiver uma alternativa e ter que pagar cada vez o pedágio! É uma coisa que não é, não 

é, é surreal isso! Então a gente tem que ter uma alternativa para a passagem das pessoas que não 

querem pagar o pedágio. Então sobre a rodoviária também, a gente viu que foi feito mudanças na 

rodoviária, antes o pessoal não podia parar o ônibus e a Administração fez esse trabalho de levar 

de volta os ônibus lá pra frente de onde que está vendendo as passagens agora, mas eu acho que 

a cidade de Flores da Cunha, como tamanho da cidade que tem, mereceria uma, uma rodoviária. 

Você imagina se na época que ofereceram pra vim o trem, até Flores da Cunha tem um, leva o 

nome General Fontana e Flores da Cunha leva o nome, imagina se tivesse vindo o trem pra 

Flores da Cunha, nós teria uma estação férrea, hoje, Flores da Cunha, nós não temos uma 

rodoviária. Então é uma situação que não fica legal, um município que comportaria uma 

rodoviária enorme. E, posteriormente, as linhas de ônibus e os consumidores de passagens iriam 

aumentar. Hoje, com a estrutura que tem, é difícil! O pessoal opta por outras coisas, porque visto 

a situação que tem, a gente viu na reportagem do jornal, que também a Caxiense nem resposta 

não deu pra imprensa, uma resposta, que não tem uma pessoa lá dentro que não, que, pra dar 

uma resposta pra imprensa sobre a situação dos ônibus e horários que a comunidade estava, está 

lá pedindo melhorias. Pensar com carinho nessa situação, tanto Vereadores com ideias, com 

possíveis oportunidades de fazermos uma, uma rodoviária em Flores da Cunha, a Administração 

Municipal ter um carinho com esse pessoal que usa ônibus. A gente às vezes, como não usa 

ônibus, a gente acaba não, não dando o valor cabível pra esse problema que Flores da Cunha 

tem. Queria também comentar sobre as indicações honestas que fiz, todas as indicações, que 

nenhuma que foi feita é eleitoreira, todas são indicações visando a melhoria, tanto do transporte, 

tanto nas áreas que foi feita. Eu fiz indicação do estudo de melhoria lá perto do colégio São José, 

aquela parte que ela ficou binário ali, temos um problema grave ali, um estudo, fazer um estudo, 

se tiver como retornar. Eu penso retornar ela como que ele estava, ficaria melhor. Mas talvez até 

com um estudo, achar uma oportunidade um pouco diferente também. Quem vem do colégio São 

José pra dobrar pra Nova Roma, em horário de pico, gente, é impossível quase! Fazem um teste, 

sabe, o pessoal, de fazer um teste ali, é uma coisa muito... Aí acaba indo pra lá, indo pra lá, indo 

pra lá, e vai, vai entupindo todas, vai trancando todas daí! O pessoal que mora em, no São José, 

no bairro São José ali também, ficou muito ruim! Mas, tudo bem! A gente pensa que talvez, com 
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a nossa indicação, esteja um estudo, alguma coisa assim, pra ver se muda aquela situação ali. 

Sobre as melhorias na iluminação da pracinha da Linha 80, foi feito indicação. Sobre a lombo-

faixa na frente da Apae, na antiga Apae ali, tem uma faixa bem bonita de pedestres ali na frente, 

mas não, o quebra-molas logo pra frente ele não, ele praticamente não existe, ele só tem meio 

quebra-molas! E o pessoal não respeita! Não para na faixa de segurança pras crianças, os pais e 

as crianças atravessarem a rua. O recuo lá na, o recuo pro ônibus e a parada de ônibus na frente 

do loteamento Frare ali. As melhorias na rua John Kennedy, que é praticamente intransitável 

aquela rua, é muito ruim de transitar naquela rua, a rua John Kennedy, ela, basta passar por ela, 

que a gente não precisa fazer nenhuma explicação aqui sobre o que que é a situação da rua John 

Kennedy. A pintura e a sinalização da estrada Antônio Soldatelli que vai à Nova Roma, pintura e 

sinalização da estrada que vai até Santa Libera também, a limpeza no terreno na frente da Apae. 

E a nossa indicação sobre a rua preferencial, a rua da Paz se tornar preferencial da Júlio de 

Castilhos até a Doutor Montaury, que depois continuaria preferencial, que ela já é hoje essa etapa 

da Doutor Montaury até Heitor Curra, então pra melhorar o tráfico de ônibus das empresas, das 

escolas. Então são indicações que vejo por mim, conversando com a comunidade, que seriam 

necessárias. A reforma da Subprefeitura de Otávio Rocha, que é uma situação também que está 

bem complicada a nossa Subprefeitura de Otávio Rocha, as janelas. O prédio é antigo, enfim, 

hoje em dia é até moda ter prédio antigo, mas onde bota insegurança a quem trabalha e quem usa 

o local, daí já é outra coisa. A moda é estética antiga, não, a obra em si está em situação precária 

e ela está. E mais a situação do, das limpezas ali do bairro Morada do Camping em que eles nos 

pediram na situação que a limpeza chega até o, até o, o hotel e até o cemitério e não se delonga 

mais pra baixo. Então eu agradeço a oportunidade, mais uma vez, de ter feito parte dessa, dessa 

Câmara de Vereadores, dessa gestão. E quiçá, talvez o ano que vem, a gente possa estar aí de 

volta, vai saber, se o partido nos comunicar e pedir aí que a gente venha, a gente está aí sempre 

disponível pra comunidade. E independente de sendo vereador, estando trabalhando na Casa, que 

a comunidade de Flores da Cunha saiba que a minha pessoa está sempre disponível em ajudar, 

em poder propor ideias e receber ideias e receber reclamações, enfim, que a gente tem uma 

bancada que representa bem, muito bem representada pelo nosso vereador Angelo, e que a gente 

possa trazer pela Casa também. E que a comunidade saiba, só pra concluir, Senhor Presidente, 

que a comunidade saiba que a Câmara de Vereadores ela está sempre disponível pra ajudar os 

munícipes. Todos os Vereadores aqui trabalham pelo, pelo nosso, pela nossa Flores da Cunha. 

Muito obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luizão para fazer uso do 

Grande Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores; 

também cumprimento o público já citado inicialmente neste protocolo; lembro também aqui a 

presença do Itamar, Secretário de Educação, que chegou depois; minha namorada Sil; também 

dou destaque pra as equipes que se fazem aqui presentes, a Vui Le Carte, também, Equipon & 

Chimia, e lembrando vocês, também lembro que na última semana votamos uma moção. Cabe 

aqui lembrar, que conforme o nosso Regimento Interno, Colega Vereador Barp, todas as pessoas 

que são citadas na ementa do projeto, todos quem são citados, cabe ao proponente da moção 

convidá-los para se fazerem presentes, receber a homenagem. Como não aconteceu na última 

semana, enquanto Presidente, tomei a iniciativa de convidá-los para que, no intervalo, também 

possamos fazer a entrega a vocês. Mas nesta noite também tem uma moção, de minha autoria, e 

aqui gostaria de citar e cumprimentar de forma especial o Ismael Matté, diretor da Efaserra, 

também a Sônia Sberci, coordenadora administrativa, e faço questão de citar, de forma especial, 

todos os alunos da Efaserra que se fazem aqui presentes: o Jonathan, Kemily, Wellington, Elis, 

Alessandra, Aldorick, Stevan, Lucas, Cristian e Maísa. Me perdoem se eu errei o nome de 

alguém ali, mas sintam-se todos bem-vindos! E também, se eu esqueci algum, por ventura, me 

perdoem. Então eu gostaria inicialmente de falar um pouco sobre um breve histórico da escola 
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Efaserra, o qual eu estive presente lá no dia 16 de junho, no evento comemorativo aos 10 anos, e 

que me tocou bastante e acho bem justo essa homenagem. Então falando um pouco sobre a 

Efaserra, na qual eu tive oportunidade de estar presente no evento comemorativo, ocorrido no dia 

16 de junho, lá na comunidade São Pedro, na Terceira Légua, inicialmente, quero citar este breve 

histórico. Também estiveram comigo lá o Ricardo Pagno, naquela oportunidade, Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, e o Secretário da Agricultura, Ismael Fortunatti, aqui de 

Flores, que não pode se fazer presente nessa sessão. A Efaserra é uma escola comunitária 

localizada no interior de Caxias do Sul, na estrada do Imigrante, em São Pedro da Terceira 

Légua. Ela é mantida pela Associação Escola Família Agrícola da Serra Gaúcha, a Efaserra, e 

tem como Presidente Alceu Dalle Molle. A escola, atualmente dirigida pelo professor Israel 

Matté, oferece um curso técnico em agropecuária em conjunto com o ensino médio. O 

diferencial da Efaserra está em sua pedagogia da alternância. Os estudantes passam uma semana 

internados na escola, onde recebem ensino teórico e, outra semana, junto às suas famílias, 

realizando atividades práticas nas propriedades em que residem. Essa abordagem permite que os 

jovens mantenham vínculos com a terra e adquiram habilidades essenciais para o trabalho no 

campo. O objetivo da Efaserra vai além da formação acadêmica. A escola busca promover a 

formação integral dos jovens, desenvolver o ambiente em que estão inseridos e criar uma 

consciência coletiva sobre a situação do meio rural. Ela valoriza as habilidades individuais de 

cada aluno e incentiva a iniciativa, criatividade, trabalho em equipe, responsabilidade e 

solidariedade. A criação da Efaserra teve início em 2011, por agricultores familiares da região 

serrana que estavam preocupados com a sucessão familiar nas propriedades e a qualidade de vida 

dos jovens no campo. A Associação Escola Família Agrícola da Serra Gaúcha foi fundada como 

uma alternativa para enfrentar esses desafios, e a Efaserra foi inaugurada em maio de 2013, após 

obter credenciamento junto ao Conselho Estadual de Educação. Ao longo dos anos, a Efaserra 

tem crescido em número de estudantes e influência. Atualmente, mais de 260 alunos estão 

matriculados na escola, vindos de 36 municípios da região da Serra, Campos de Cima da Serra, 

Hortênsias e Vale do Caí. A instituição já formou 128 técnicos em agropecuária e conta com o 

apoio de diversas entidades, sindicatos, cooperativas, empresas e órgãos públicos parceiros. Em 

2023, a Efaserra comemora seu décimo aniversário, celebrando o esforço conjunto de todos os 

envolvidos em tornar essa instituição uma realidade benéfica para os jovens rurais e suas 

comunidades. E hoje, olhando um pouco do site da Efaserra, eu encontrei um vídeo institucional. 

E mais do que eu estar aqui falando palavras bonitas, eu achei melhor passar esse vídeo, porque 

são alunos e famílias de alunos que dão o seu depoimento sobre o que que é a Efaserra. Então, 

peço que acompanhem. (Exibição de vídeo através da televisão). E, no dia 16, teve uma frase de 

um dos fundadores, que foi o senhor, um agricultor, Senhor Jorge Luiz Mariani, que ele disse 

uma frase bem importante lá, que quando começou, a gente não sabia onde iria chegar, mas 

tínhamos a esperança de mostrar aos nossos filhos que é possível seguir a vida na agricultura. 

Hoje, podemos dizer e mostrar que no meio rural dá para viver, produzir, ter renda e ser feliz. 

Essa frase me marcou muito, Olir Schiavenin estava lá presente também. E vejo que toda a 

contribuição que essa escola teve, aqui poderia citar também todas as cidades que ela atende, 

através, contemplando com os alunos lá: Alto Feliz, Antônio Prado, Bento Gonçalves, Bom 

Jesus, Bom Princípio, Brochier, Campestre da Serra, Canela, Capela de Santana, Carlos Barbosa, 

Caxias do Sul, Cotiporã, Dois Irmãos, Farroupilha, Feliz, Flores da Cunha, Garibaldi, Ipê, 

Jaquirana, Linha Nova, Maratá, Montenegro, Nova Bassano, Nova Pádua, Nova Petrópolis, 

Nova Prata, Nova Roma do Sul, Pinto Bandeira, Protásio Alves, São Francisco de Paula, São 

José dos Ausentes, São Marcos, São Sebastião do Caí e Vale Real. São muitas cidades, mais de 

trinta, trinta e quatro cidades e que alguns alunos vêm de mais perto, outros um pouco de mais 

longe, mas com certeza todos com o propósito de, junto de seus familiares, ter uma vida melhor 

no campo, nas suas propriedades. Então, por toda a contribuição que a Efaserra tem feito, 

atendendo oito alunos do nosso município de Flores da Cunha, mas também diversos outros 

jovens de várias cidades da nossa região, penso ser justo realizar esta moção. E por isso, peço o 

apoio dos Nobres Colegas na votação da mesma a ser realizada logo mais. Esta é uma 
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homenagem simples, mas que tem por objetivo congratular os fundadores, os gestores, os alunos, 

professores e familiares, que através da Efaserra desenvolvem um trabalho diferenciado no meio 

rural da nossa região. Parabéns, Efaserra! Desejo muito sucesso a todos e que venham muitos 

anos pela frente! Gratidão pelo trabalho que vocês realizam! Desejo a todos uma boa noite e uma 

boa semana! Muito obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, funcionários desta Casa, a imprensa; o Vice-Prefeito, o Márcio Rech; o 

Itamar, vamos ver aqui o nome desse pessoal lá, tem o Daniel Gavazzoni, a equipe Vui Le Carte, 

o Machado, o Élio Dal Bó; o meu irmão, o Juarez Rech; e os demais presentes e todos que nos 

acompanham pelas redes sociais. Hoje uso o Grande Expediente para divulgar um trabalho de 

grande importância em nossa região: Embrapa Uva e Vinho. Também, voltando atrás, acho que 

deixei de citar um grande amigo, Olir, tá, Seu Olir? Embrapa Uva e Vinho. A Embrapa é uma 

empresa voltada para a inovação, que foca na geração de conhecimentos e tecnologias para a 

agropecuária brasileira. A Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa) é uma 

empresa pública, vinculada ao Ministério da Agricultura e Pecuária, que foi criada em 1973, para 

desenvolver base, tecnologia de um modelo de agricultura e pecuária genuinamente tropical. A 

iniciativa tem o desafio constante de garantir ao Brasil segurança alimentar e posição de 

destaque ao mercado internacional, alimento, fibra e energia. A Embrapa Uva e Vinho é uma 

unidade descentralizada da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, vinculada ao 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, criada em 26 de agosto de 1975, no 

município de Bento Gonçalves. Sempre contribuiu para o desenvolvimento da fruticultura de 

clima temperado e vitivinicultura brasileiras. O desafio é desenvolver, em conjunto com 

parceiros do Sistema Nacional de Pesquisa Agropecuária, soluções tecnológicas que permitam 

que a agricultura brasileira supere suas dificuldades e ultrapasse barreiras em benefício de toda a 

sociedade. Desenvolvemos ações de pesquisa com uva, vinho, maçã e outras fruteiras de clima 

temperado com um quadro técnico composto por 166 colaboradores, sendo 41 pesquisadores, 29 

analistas, 35 técnicos e 61 assistentes. Pesquisa, desenvolvimento e inovação. As pesquisas 

realizadas na Embrapa Uva e Vinho visam viabilizar soluções tecnológicas para as cadeias 

produtivas da vitivinicultura e fruticultura de clima temperado no Brasil, aumentando a sua 

competitividade de forma sustentável. A atuação da equipe ocorre de forma multidisciplinar, 

contando com especialistas nas áreas das plantas, sua fisiologia, nutrição vegetal, enologia, 

genética, microbiologia, pós-colheita, climatologia, irrigação, geoprocessamento, modelagem, 

estatística e socioeconômica. A equipe está organizada em quatro grandes grupos, tendo a 

maioria dos pesquisadores atuação em mais de um grupo. Além disso, a Embrapa Uva e Vinho 

também atua em linhas de pesquisa coordenadas por outras unidades da empresa, como 

mudanças climáticas e pequenas frutas. Os principais grupos de pesquisa da Embrapa Uva e 

Vinho são: uva para processamento, uva de mesa, melhoramento genético de uva, maçã e pera. 

Transferência de Tecnologia, TT. A Transferência de Tecnologia integra o processo de produção 

de soluções tecnológicas e é através dela que a Embrapa torna disponível para a sociedade as 

informações sobre os resultados de pesquisas e as tecnologias disponíveis para o incremento da 

agricultura brasileira. Por meio de uma gama diversa de estratégias e metodologias, prospecção, 

avaliação, construção e intercâmbio do conhecimento associadas à transferência de tecnologia ou 

tecnológicas a técnicos, produtores, estudantes, empresários e outros interessados, a equipe de 

TT atua em parceria com os pesquisadores e demais técnicos para que o processo se complete e 

atinja o público alvo. Na Embrapa Uva e Vinho, o processo de transferência de tecnologia está 

associado à programação de pesquisa e desenvolvimento e pode ocorrer por meio de realização 

de eventos, como dias de campo e seminários técnicos, licenciamentos de tecnologias protegidas, 
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contratos de TT e experiência, convênios de cooperação técnica, capacitação de multiplicadores, 

publicações, consultorias, entre outras. Nobres Vereadores e comunidade de Flores da Cunha, eu 

ainda quero levar mais conhecimento para os agricultores principalmente para os jovens, pois 

seu papel é preponente ou preponderante para a construção de uma sociedade mais justa, humana 

e técnica. A juventude no campo representa a garantia da soberania alimentar e a continuidade 

do modelo de produção sustentável, com respeito ao meio ambiente, inovações tecnológicas, 

qualidade de vida e democracia. Obrigado pela atenção de todos! Obrigado, Senhor Presidente! 

Uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em tempo, cumprimento a Secretária de Desenvolvimento 

Social Michelle, que se faz presente; e também, ao Secretário de Desenvolvimento Econômico, 

Turismo e Inovação Tiago, sejam bem-vindos! Encerrado o Grande Expediente, passamos ao 

intervalo de cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 030/2023, que “Regulamenta o inciso III do Art. 319 da Lei 

Municipal nº 1.493, de 15 de outubro de 1991 e o inciso III do Art. 198 da Lei Complementar nº 

95, de 30 de dezembro de 2013, que instituem o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do 

Poder Executivo e Legislativo do Município de Flores da Cunha, suas autarquias e fundações 

públicas, definindo as situações de emergência para contratação temporária”. Solicito à 

Secretária que faça a leitura do resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADORA SECRETÁRIA SILVANA DE CARLI: Parecer da Comissão de Constituição 

e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e 

Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. (Nenhuma manifestação). Projeto 

de Lei nº 030/2023 está em votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem 

não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação eletrônica). Projeto de Lei nº 030/2023 

aprovado por unanimidade. 

Em pauta, a Moção nº 006/2023, de Congratulações à Escola Família Agrícola da Serra Gaúcha, 

representada pelo diretor da instituição, o professor Israel Matté, em homenagem pela 

completude de 10 anos da instituição. A moção está em discussão. Eu transfiro a Presidência ao 

Vereador Luizão para fazer uso da discussão.  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet.  

VEREADOR DIEGO TONET: Então boa noite a todos, mais uma vez! Como proponente 

desta moção, então eu queria mais uma vez agradecer a Efaserra. Como nós vimos 

anteriormente, tanto no vídeo que emociona, e eu não quis me prolongar muito no discurso 

também, porque como falava com o diretor, o Israel aqui, no intervalo, mais importante é ouvir 

as pessoas que vivenciam lá no dia a dia, os alunos junto dos seus familiares na colônia e que 

trabalho bonito vocês fazem junto à escola agrícola. Eu pude estar lá no dia 16, quando 

completaram na, no evento que marcou os dez anos lá na 3ª Légua, em Caxias, juntamente com o 

Secretário de Agricultura Ismael, que não pode estar presente nesta noite e, também, o Presidente 

do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, o Ricardo Pagno. E lá, nós pudemos presenciar um salão 

cheio de pessoas bastante emocionadas, ver o discurso dos fundadores, todas as dificuldades que 

eles enfrentaram lá, inicialmente, mas com o propósito sempre de ter alguma coisa algo que 

pudesse fazer com que os filhos permanecessem na agricultura, com qualidade e trabalhando 

junto de suas famílias. Então uma moção bem importante, um reconhecimento, algo simples que 

podemos fazer nesta Casa, mas que eu acredito ser muito justo pra escola agrícola, Escola 

Família Agrícola situada lá na 3ª Légua, em Caxias do Sul. Parabéns a todos que vieram nesta 

noite, os diretores, professores, os alunos de Flores, talvez alguns de outras cidades também e, 

também, todos aqueles que acompanham através das redes sociais, de forma on-line. Parabéns a 
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todos e continuem! E peço então aos Colegas que também acompanharam que votem e aprovem 

esta moção. Era isso. Muito obrigado!  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora, pessoas que nos acompanham ainda, que bom que temos a, a Casa cheia, essa é a 

Casa do povo. E dizer também, Presidente, parabeniza-lo pela moção por esses 10 anos da 

Efaserra, a proposta diferente de escola que a gente está, estava acostumado. Em 2017, quando 

estivemos nessa Casa, juntamente com o Vereador Clodo, aprovamos o projeto que oferece 

auxílio aos então três alunos que tínhamos no município de Flores da Cunha. Então levei ao 

presidente, ao prefeito Lídio a proposta juntamente, que eu tinha conversado com o presidente na 

época, o Alceu Dalle Molle, e buscamos um projeto e trouxemos para Flores da Cunha, levando 

ao prefeito Lídio, eu disse, nós precisamos da aprovação desse projeto, temos que ajudar esses 

alunos dessa proposta diferente de escola, que eu acredito muito e fomos visitar. E hoje, ela está 

aí completando os seus 10 anos e a gente participou. Então muito dos alunos que já, alguns já 

passaram, outros estão entrando, então a gente fica feliz que tem esse número expressivo 

principalmente aqui do nosso município. Gostaria que outros municípios também tivesse a 

possibilidade de oferecer e dar esse auxílio aos alunos que frequentam lá na 3ª Légua, a Efaserra, 

essa escola que está fazendo tão bem pra nossa serra gaúcha aqui. Então parabéns mais uma vez, 

Colega Presidente Diego, pela moção! Parabéns aos diretores, ao Matté e parabéns à família 

agrícola da nossa serra gaúcha.   

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, demais pessoas e autoridades aqui já mencionadas anteriormente. Inicio essa fala, 

Senhor Presidente, eu acho que parabenizando a sua iniciativa em comemorar aqui com a 

Câmara os 10 anos da Efaserra, uma grande oportunidade pra essa gurizada aí que vem com essa 

vontade de trabalhar, esse incentivo dos pais. Eu acho que mesclando a vontade deles, Elói, com 

a experiência de vocês aí, a colônia tem tudo pra dar certo. A gente sabe das dificuldades, uma 

parte da minha família vem da, da colônia, os meus antepassados também fizeram parte, saíram, 

porém cedo, mas eu sei muito bem desse processo aí. Eu vi aqui o, algumas famílias que 

cultivam do pêssego, do caqui, devem estar botando a tesoura nessa época e, também, com um 

pouco com o coração na mão, porque tu não sabe, o tempo sempre é uma incógnita. Mas enfim, 

é um trabalho de parabenizar e que essa galera jovem aí possa estar trazendo novas tecnologias 

aí pro meio também, ajudando os pais nessa, nessa administração aí, porque a colônia é que nem 

se fosse uma empresa, Senhor Presidente. Tu tem um ano inteiro ali em cima e tu trabalha 

sempre pro ano seguinte, então eu sei muito bem o que que é essa questão de administração. E 

hoje, graças a Deus aí, a gente tem tecnologias a favor do nosso agricultor. Falo aqui um 

pouquinho também das questões do, desde uma tesoura de poda elétrica pra questão aí, eu vi 

uma foto que tinha uma senhora com o podão. Até esses dias, a gente trocou o podão pela 

motosserrinha elétrica pra facilitar um pouco aí o, essa tirada dos ladrões da planta e, também, a 

questão de pulverizadores. Eu vi uma família que tem hortaliças, na nossa também, e eu lembro 

que na época, o meu sogro dizia, não, não, pega a máquina nas costas e vai tratar mesmo com a 

maquininha nas costas. Mas isso eu sei que era pra dar o, o verdadeiro valor desse trabalho. É 

fácil engatar o pulverizador e entrar nos canteiros e tratar. Isso aí demora cinco a dez minuto. 

Com a maquineta nas costas, tu ia um pouco mais de tempo, mas tu dava o devido valor. Então 

aí parabenizar, que bom que os pais incentivam que eles, eu vi uma menina, disse, eu, é o nosso 

futuro. E que bom que está sendo visto com esses olhos, porque a gente depende aqui, a cidade, e 

todo mundo depende da produção primária. É botando comida na mesa dos munícipes, do povo 

brasileiro. E que bom que a gente tem vocês que está dando sequência nesse trabalho. Então 

agradeço aí, Presidente, o tempo, e agradeço e muito obrigado!  
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VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Boa noite aos Colegas 

Vereadores, o público já citado, o setor, sejam todos bem-vindos! Também quero parabenizar o 

Colega, pela excelente moção de apoio, a gente diria. Todos os dias a gente vê as pessoas 

falando de incentivar as pessoas para que, pros filhos principalmente que fiquem na colônia, o 

trabalho da colônia. Então esse aqui é um papel importante que a Câmara está fazendo, prestando 

essa homenagem junto, conjuntamente com o Poder Executivo. Falava o Vereador Barp, que lá 

em 2017, o prefeito da gestão anterior concedeu esse auxílio, nós aprovamos aqui nesta Casa. E 

agora, em 2021, foi um dos primeiros projetos do atual Prefeito César e Márcio, que nós 

renovamos esse subsídio, Vereador Barp, até 70% da mensalidade o Município subsidia então os 

alunos que morem na cidade, que moram em Flores da Cunha, que quisessem participar. Então 

parabenizar aqui o Poder Executivo, o Legislativo com a nossa força, dando essa homenagem, as 

famílias que apoiam os filhos principalmente para que possam fazer esse curso e que cada vez 

mais nós podemos ter essa interação entre o Poder Executivo e Legislativo, conjuntamente com a 

comunidade, propiciando que nossos alunos, nossos filhos possam cada vez mais se 

especializarem pra poder trabalhar nas nossas propriedades. Então parabéns a todos os 

envolvidos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 006/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 006/2023 aprovada por unanimidade. 

Ainda em tempo, cumprimento a presença do Secretário de Obras Lucas e, também, a Secretária 

de Planejamento Rose. Sejam bem-vindos!  

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Decreto Legislativo nº 

002/2023; para a Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 033/2023; para a 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o Projeto de 

Lei nº 033/2023. 

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Régis Slaviero.  

VEREADOR RÉGIS PABLO SLAVIERO: Boa noite, boa noite aos, às pessoas que antes a 

gente não, não pode cumprimentar, a Secretária, a Miche, o Lucas, tem mais o Secretário, 

companheiro aí também, as pessoas que não estavam presente antes, a gente está, o Bassani que 

eu tinha esquecido também, Bassani, e se, é mais fácil faltar o Presidente da Casa do que o 

Bassani na, nessa, na sessão aqui. A gente esteve no final de semana na festa junina do Cenáculo, 

na Associação dos Motoristas florenses, uma linda de uma festa, reverenciando nossa, o nosso 

São João. Festa junina com direito à bergamota, batata doce, pinhão, quentão, tudo, tudo pronto 

pra, pro outro dia! Uma bomba pra, pra quem come tudo aquilo, mas faz bem! Faz bem fazer 

festa, faz bem, a data, isso é tradicional essas comidas. E quanta alegria que a gente vê nas 

crianças que participaram, vendo a, dançando as brincadeiras que, que a gente participou 

também, tive oportunidade de passar, de participar na disputa de debulhar milho, Presidente, 

brincadeiras que nos levam lá na nossas origens, então muito bacana mesmo. E dizer que, como 

vereador, hoje é a minha última sessão, mas a gente vai estar vereador aí durante a semana 

também e vamos estar acompanhando o Presidente dessa Casa no Parlamento Regional, na 

quarta-feira, lá em Garibaldi. E depois, acho que sexta-feira tem outro, outro compromisso que a 

gente vai estar representando a Câmara junto com o Presidente. Então queria agradecer a todos 

pela presença. E uma boa noite e uma boa semana pra todo mundo, abençoada aí, todo mundo. 

Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  
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VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, o 

Secretário Lucas, a Rose, a Miche; em tempo, a Equipon & Chimia e os demais já citados. O dia 

de São João foi comemorado no sábado, dia 24 de junho, para lembrar o dia que nasceu João 

Batista, o profeta que previu o nascimento de Jesus Cristo. Na igreja católica, São João é 

conhecido como o santo festeiro. Essa festividade faz parte das tradicionais comemorações das 

festas juninas em todas localidades, que são celebrações marcadas por danças, pratos típicos e 

muitas brincadeiras. Assim, no último sábado, em comemoração à São João, estive em duas 

festas juninas, uma no Galpão da Ivete, outra, no galpão dos Tropeiros. É uma cultura 

tradicionalista os Tropeiros, lá no galpão, recebendo a todos. Quero agradecer a todos eles, 

deixar o meu abraço e parabenizar pela linda festa. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite a 

todos!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

quero cumprimentar as demais pessoas que não foram mencionadas durante o meu Pequeno 

Expediente e dizer que ontem, no dia 25 de junho, comemoramos (Falha na gravação) do 

imigrante, pessoa que busca em outro país uma nova oportunidade de vida, busca melhor 

qualidade de vida para si e para a família, busca dignidade. A todos os imigrantes que 

escolheram nosso município para viver, de forma temporária ou permanente, sintam-se acolhidos 

e que seus sonhos e projetos de vida possam ser realizados. Quero parabenizar o Colega 

Vereador Régis que esteve durante o mês conosco aqui nesta Casa. Seu posicionamento e 

humildade demonstra que és uma pessoa do bem. Que sejas feliz nas jornadas dessa vida! Forte 

abraço da bancada do MDB. Colega Régis comentou no Grande Expediente, eu também quero 

comentar que recebi mensagens de moradores que não entendem do por que o Executivo 

Municipal não resolve a situação da falta de rodoviária. As mensagens que recebi afirmam que 

havia sido combinado com a Administração que um ponto de embarque e desembarque não 

retornaria para o ponto de venda de passagens em frente à Casa do Pano. Nobres Colegas e 

pessoas que nos escutam, já passou da hora da Administração resolver esta questão. Desde o 

início, as mudanças não consideraram o passageiro e a Administração da questão continua sem 

pensar no passageiro, que não maioria são idosos. Por hoje é isso. Uma boa noite e uma boa 

semana a todos e todas!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Quero iniciar 

parabenizando pela moção a esse, à Efaserra e principalmente a todos os alunos que estão aqui. 

Com certeza é um orgulho também pro nosso município saber que vocês permaneçam no campo 

e hoje é o maior desafio de todo o gestor público que se permaneça no campo, que a gente possa 

ter cada vez mais qualidade de vida com o trabalho de vocês lá. E é o que nós propomos também 

como Executivo, o nosso Prefeito sempre trabalha muito essa questão, dando condições, 

Secretário Lucas, tendo obras boas sendo feitas no interior com estradas, dando essa condição 

também de vocês, o que transportarem o que produzem. Então é muito importante saber que 

vocês estão aí continuando nesse, nesse caminho e que hoje também a gente vê muitas pessoas 

retornando pro interior. Inclusive eu estava falando com o pessoal, que gostaria que mudassem 

essa, essa lei, mas ela é nacional, das escriturações do interior pra menos hectares, porque muitas 

pessoas hoje gostariam de ter uma escritura de um espaço menor e ter ali a sua própria produção. 

Também agradecer as equipes da gincana que se fizeram presentes, pedir desculpas também, em 

nome da Casa, pelo equívoco, mas a gente sabe que é muito importante vocês estarem aqui pra 

valorizar também todo o esforço de vocês e o que vocês fizeram durante as gincanas. E também, 

comentar que estive acompanhando, junto ao Prefeito, na semana passada, o Deputado Sabino 

que se fez presente aqui no município, entregando uma emenda de 100 mil reais pra nossa saúde, 

então estivemos aí acompanhando essa entrega. Participei também das festas juninas aí da escola 

1º de Maio e São José, duas festas enormes do nosso município que estavam muito bem 
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organizadas. Parabenizar as escolas, os alunos, CPM, todos muito engajados, que é o momento 

também de elas arrecadarem fundos pra suas escolas e poderem também dar mais condições a 

todos os alunos. Com relação a alguns assuntos, eu vou iniciar agora, depois eu concluo também 

na, na Líder de Governo. Sobre o pedágio, Vereador Régis, é muito importante o senhor 

levantar, nós estamos acompanhando esse assunto, nosso Prefeito está empenhado nessa solução. 

Na quarta-feira teremos uma reunião sobre esse assunto aqui no município e, depois também, 

iremos dar a devolutiva aos moradores das comunidades interessadas. Então são assuntos que 

não dá pra resolver da noite pro dia, são importantes o diálogo, a gente sabe que depende do 

Governo do Estado e é sempre mais difícil lidar com eles lá, mas que a gente não está omisso 

nessas questões. E com relação à rodoviária, eu falo depois na Declaração de Líder.    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos prestigiam na noite de hoje, quero dizer, Senhor Presidente, que o que a 

gente fez aqui hoje de noite também é um incentivo às políticas públicas voltado à agricultura. 

Por muitas oportunidades, esse vereador aqui usou a tribuna, defendeu principalmente estradas 

de produção, cascalhamento, patrolamento, os Vereadores aqui, a maioria também já fez 

indicações desse sentido, que é esse acesso pro nosso produtor escoar a produção. Não adianta a 

gente ter produção se não tem estrada pra levar a mercadoria. E o que me deixa também um certo 

contente aqui eu acho, Senhor Presidente, que eu vi que muitas, muitas frutas estão mesclando 

nessa, nesse meio de produção. Antigamente tu falava com nossos avós, eles sabiam cuidar de 

parreira, a maioria plantava tudo parreiral. E, com o tempo, foi se mudando essa característica de 

botar um pouco de uma ameixa italianinha, um pêssego, eu vi aí o pessoal também das 

hortaliças, repolho, beterraba. Então que bom, que bom que está tendo essa, essa variedade aí na, 

na colônia, que bom que a gurizada vem com uma outra ideia também. E a gente sabe que hoje a 

gente enfrenta, e não é de hoje, a questão do preço mínimo da uva, que é um assunto bem 

delicado, as formas de pagamento que estão sendo aí abordadas por algumas empresas. Então 

que bom que está tendo esse olhar também pra outras, outras tipos de fruticulturas aí. E é fácil, 

vai lá, colhe no bins, bota, vai, entrega e acabou. A fruta que foi mandada, já está lá e está indo 

pra outros municípios. Então parabenizar, agradecer aí, parabéns, Senhor Presidente! E também, 

falar de algumas ações aí que, da minhas indicações, teve mais uma indicação concluída, que foi 

a pintura do quebra-molas do acesso ao pórtico de entrada da cidade, tivemos na rua Dr. 

Montaury também e outros bairros eu vi que foram feito e reforçado essa, essa sinalização aí dos 

quebra-molas, que é muito importante aí pra quem transita principalmente em frentes de escolas. 

Então fica aí também mais essas indicações atendidas. Era isso e muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Pessoas que ainda nos 

acompanham, mais uma vez, parabenizar a Efaserra, pelos 10 anos, e dizer que a sucessão 

familiar das nossas propriedades passa também por esse modelo de escola. Então parabéns à 

Efaserra! E esperamos que nos próximos dias, Olir e Pagno, que tenhamos abertura da, do ano 

agrícola, a safra agrícola a nível federal, que possa trazer bons resultados e que possa apresentar 

para nós os números e uns incentivos que a agricultura brasileira e gaúcha merece. Então, mais 

uma vez, parabéns à Efaserra! Dizer também escusas sinceras a, pelo mal-entendido à Equipon 

& Chimia, à equipe Vui Le Carte, pelo mal-entendido. E agradecer pela compreensão e pela 

presença! E o ano que vem vai mostrar todo o seu talento, a sua garra novamente nas nossas 

gincanas de Flores da Cunha. Também dizer, que na sexta-feira, estivemos no capitel São João, 

grande menarosto, lá na parte social e, no sábado então, estivemos no Circolo Vicentini, no 

espaço Mom, mais um espaço magnífico aqui pra Flores da Cunha, prestigiando juntamente com 

o nosso Vice-Prefeito Márcio, o Secretário, do nosso Secretário Tiago, do Turismo. Então foi um 

excelente, excelente encontro do Circolo Vicentini aqui de Flores da Cunha, o 4º Encontro 

Vicentini da Noite Italiana. Então também dizer, que no sábado, estivemos ali prestigiando, 
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representando esta Casa e, no domingo, estivemos novamente no capitel (ininteligível), 

carinhosamente chamado de (ininteligível) lá, o capitel São João, para mais uma festa, como é 

tradicional no nosso interior. Então esperamos que as coisas aconteçam tanto na família da 

Efassera, na escola, tanto na, em nível federal, no início da safra agrícola, e que Flores da Cunha 

também consiga colher esses frutos. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Gostaria de lamentar os posicionamentos do 

Vereador Vitório nas últimas sessões, na qual tenho percebido que mudou um pouco a parte 

onde se construímos juntos. Então acredito que seja a função mesmo, como líder do MDB, em 

fazer essa parte de oposição, ainda mais que estamos próximos aí da eleição. Mas dizer que 

também não houve, da parte do, da sua bancada, nenhuma ação concreta que pudesse auxiliar 

nessa construção da rodoviária como sugestão de lugar. Tudo isso nós pedimos para que 

pudéssemos dar uma melhor condição aos nossos usuários do transporte. Sim, o ponto voltou em 

frente ao local onde é vendida as passagens, pois nós estamos no inverno, é necessário dar uma 

condição melhor a esses usuários, ali inclusive foi estendido o horário de atendimento, sem 

fechar ao meio-dia, com espaço interno aumentado para bancos, também banheiro. Então até nós 

termos uma solução definitiva, sim, voltou o ponto lá, mas é claro que nós estamos trabalhando 

nisso e o Prefeito garantiu também, nos próximos dias, novidades sobre o assunto. São 

problemas que não vêm de hoje, são problemas que estão no município, pois nós temos aí, não 

temos rodoviária fazem bastante tempo. Nós tínhamos só um escritório de venda de passagens da 

Caxiense. Ninguém se habilitou nas licitações que tiveram pra ter uma nova rodoviária, então 

nós estamos nesse, nessa tratativa. A Caxiense, por vezes, não se mostra acessível, por vezes, se 

mostra acessível, então é uma negociação muito difícil que está sendo feita, mas que nós temos 

aí uma boa perspectiva de dar uma solução pra esse problema. Também falar que no dia 13, 

estão todos convidados para a audiência pública sobre a Lei Paulo Gustavo, vai ser no auditório 

da Casa de Cultura, onde vamos dar então informações sobre a captação de recursos para os 

projetos da área da cultura. Também parabenizar aqui nosso Secretário de Educação, o Itamar, 

pela Mostra Científica que está acontecendo nas escolas, esse ano inclusive com a inclusão das 

escolas estaduais. São mais de quatro mil alunos que estão sendo estimulados, através da 

pesquisa, o seu desenvolvimento pessoal. Então isso é muito importante também dar mais 

qualidade aí pra nossos alunos através da pesquisa. E, também, nós teremos aí a distribuição de 

roupas através da Comissão da Secretaria de Desenvolvimento Social, Secretária Michelle, lá na 

AABB, nesse sábado à tarde. Então os moradores que, também no entorno podem se fazer 

presente lá, a partir das duas horas, para a retirada de roupas, em função das campanhas de 

agasalho que foram feitas. Agradecer a parceria do Flores do Bem e todos que também 

colocaram caixas pra receber os materiais e, assim, a gente poder passar um pouquinho melhor 

esse inverno. Era isso. Obrigada! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Para Declaração de Líder. (Assentimento 

da Presidência). Inicialmente, também quero parabenizar as famílias da serra gaúcha, pela 

Efaserra, pelo brilhante trabalho que realiza com os nossos alunos. Dizer o quanto é importante 

ter uma escola que pensa no filho do agricultor. Lembro que eu também sou filho de agricultor, e 

quando morava lá no interior de Planalto, nós não tínhamos acesso à estrada pavimentada, às 

tecnologias que nós temos hoje. E hoje, a gente observa que os alunos e os filhos dos agricultores 

podem muito bem permanecer na propriedade rural, que tem uma qualidade de vida às vezes 

muito melhor do que vir trabalhar na cidade, em um chão de fábrica, por exemplo. Então eu 

parabenizo mesmo a Efaserra, por esse trabalho brilhante que realiza. E dizer para a Vereadora 

Silvana, que como líder do MDB, claro, tenho que manifestar as mensagens que chegam até a 

gente. Mas, ao mesmo tempo, a gente fez reunião aqui nessa Casa, com todos os Colegas 

Vereadores, veio o diretor da Metroplan, nos explicou a situação da, do ponto de venda de 

passagem e disse que a prerrogativa pra resolver esta questão da venda de passagens é do 

Executivo Municipal. Por isso que eu tenho insistido nessa, nessas colocações, porque ele 
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apontou o caminho para resolver, ele disse, dialogue entre a Caxiense, eu me coloco à 

disposição. Se foi feito esse diálogo e eu não fui convidado, e eu gostaria muito de estar presente 

e já me coloquei, pela terceira vez, à disposição pra dialogar! Só que quem tem a prerrogativa é o 

Executivo Municipal, é a Secretaria de Segurança e Trânsito aqui do nosso Município. Então não 

é uma questão de eu mudar o meu posicionamento. É uma questão de entender que nosso 

município é pujante, nosso município tem uma envergadura monstruosa! E enxergar as pessoas 

não acomodadas ali, às vezes, em frente a uma loja, pra se colocar pra comprar passagens, eu 

acho que dava, que nem do Vereador Régis colocou, temos condições de oferecer mais para os 

nossos munícipes. Obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Conforme já falei antes, quero passar por fotos as festinhas, as festonas que 

realmente participei esse final de semana, (Exibição de imagens através da televisão), mostrando 

o acolhimento, como que é bonito poder estar junto com as pessoas aonde que ainda se faz festa, 

ainda se faz brincadeiras, ali junto com o pessoal dos Tropeiros, onde fui muito bem recebido. 

Deixar novamente meu agradecimento e mostrar que é possível fazer sim as brincadeiras, manter 

a tradição de São João, aonde que também depois, estive lá no Galpão da Ivete, aonde que a casa 

estava cheia, não tinha mais lugar pra estacionar, estava a casa realmente, estão de parabéns o 

pessoal lá que organizaram, também o pessoal que animaram a festa lá, o Jardelino Rech e a 

equipe, juntamente com a irmã dele, a Iris, foi uma festa muito grandiosa, uma festa que 

realmente quem já esteve lá, viu que foi muito proveitosa, pessoal estava alegre, bastante 

brincadeiras. E, com isso, eu acredito que é muito importante para nós, de Flores da Cunha, 

manter essas festas, pra poder chegar e trazer até pra nossa juventude, mostrar o quanto 

importante é participar junto. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Também queria comunicar então, que ontem, nós 

participamos da abertura da 34ª Feira de Inverno, com apoio maciço do nosso Executivo 

Municipal. Muitos expositores, muitas indústrias, a cidade expondo seus produtos. Que todos 

tenham uma ótima feira! Também, com relação ao Colega Vereador Vitório, me sinto na 

obrigação até de falar, eu acho que está na hora de parar com essas narrativas, toda semana o 

mesmo assunto! O Prefeito fica com a sala aqui, a 10 metros da nossa Casa, está sempre de 

portas abertas. (Interferência do Vereador). Eu estou falando, Senhor Vereador! Eu estou 

falando! O senhor me respeite que eu estou falando! O Prefeito sempre recebe a todos com o 

maior carinho. Então faça, cumpra o seu papel de vereador e vá até o Prefeito e sugere a ele, dê 

uma sugestão, dê uma, troca uma ideia com o Prefeito e ouve a explicação do Prefeito também! 

Não vir aqui na Câmara toda segunda-feira, principalmente quando que tem público, parece que 

é até um hábito do partido. Anteriormente, nós tínhamos o suplente, o vereador suplente que 

fazia o mesmo trabalho. Então vai lá, conversa com o Prefeito, ele vai dar todas as explicações! 

O senhor sabe, o senhor já foi diretor de escola, o senhor é uma pessoa entendida, o senhor sabe 

que não é simples a situação! Com certeza, todos nós queríamos ter uma solução rápida, mas não 

depende somente do Prefeito, é uma empresa privada que exerce o trabalho no município. Então 

use o seu papel de vereador, converse com o Prefeito, sugere, que o senhor será muito mais 

recebido e reconhecido pela comunidade e não ficar só atacando aqui, jogando palavras ao 

vento! Era isso, Senhor Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, eu estive representando esta Casa nos seguintes eventos. 

No dia 21 de junho, na 10ª Conferência Municipal de Assistência Social, promovida pela 

Secretaria de Desenvolvimento Social e pelo Conselho Municipal de Assistência Social, com o 

tema “Reconstrução do SUAS: O SUAS que temos e o SUAS que queremos”. No dia 23 de 

junho, a festa junina da escola 1º de Maio que ocorreu no Salão Paroquial. No dia 24, abertura da 

34ª Feira de Inverno, no Parque da Vindima Eloy Kunz; também, festa junina da escola São José 

e da escola Rio Branco, da Linha 100, ambas ocorridas nas dependências das escolas. Também à 
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noite, no sábado, na festa junina do movimento Cénaculo de Maria de Flores da Cunha realizada 

na sede da Associação dos Motoristas. Queria ainda agradecer o Vereador Ademir Antonio Barp 

que esteve representando esta Casa na 4ª Notte Vicentina, realizada pelo Circolo Vicentini de 

Flores da Cunha, no espaço Mom Gastronomia. Muito obrigado! Hoje também, logo após o 

término desta sessão, a Comissão de Saúde, de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos 

e Direitos Humanos receberá o Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico, Turismo e 

Inovação, Senhor Tiago Centenaro Mignoni, que também estará aqui para falar um pouco dos 

trabalhos da secretaria. Na próxima quarta-feira, dia 28, haverá reunião do Parlamento da Serra 

Gaúcha, em Garibaldi, quando será debatido o tema “Trabalho análogo à escravidão”. Os 

Colegas que quiserem ainda participar, então só manifestar-se. Informo que a Comissão Especial 

para Discussão e Fiscalização da Implantação das Novas Praças de Pedágios do Polo de 

Concessão de Rodovias da Serra Gaúcha fica composto pelos Vereadores Ademir Antonio Barp 

(MDB), Vereador Horácio Natalino Rech (PSB) e Vereador Luiz André de Oliveira, do 

Republicanos. E queria ainda, por fim, agradecer o Vereador Régis que esteve durante um mês 

aqui com nós, conosco e que se despede da, das sessões nesta noite. Obrigado por tudo que pode 

contribuir também com os Colegas aqui.  

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 26 de junho de 2023, às 19h44min. Uma boa noite a todos e uma boa semana! Muito 

obrigado! 
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